

我與慈師的 緣因

• 僧半 •

氣吁喘喘地，三步跨做兩步爬到山頂——彌勒內院——踏進了靈堂，這時慈老的遺體已被無情的兩口大缸封住了。了中法師給我接去輓聯，我向靈前頂禮三拜後，靜修院住持告訴我慈老圓寂的經過，並拿遺囑給我看。那時來為您老奔喪的男男女女，每個人都同樣的表現一種哀悼的愁容，有的在低聲啜泣，整個靈堂充滿了悲慘的氛圍。我在觸景生情下，不禁心酸欲哭。因為臺北有點事情未辦好不能多留，遂含哀地匆匆下山。

總之您老一生，最值得人悼念不忘的有以下幾點：一、為學不厭，誨人不倦；二、熱心教育，努力弘法；三、愛護人村，搶救僧寶；四、疏財

慈師與世長辭不覺轉眼週年了，音容雖渺，典型猶在，追懷師恩，能不愴然淚下！當我師於去年示寂的時候，我因事未能親視封龕，實在抱恨終身，事後我想寫一篇短文，以哭我師，亦因心情不寧，卒未如願。前者朱居士來顧，謂擬於慈師週年發行紀念刊，向我徵文，我雖不文，但以文紀念我師，乃是我的夙願，因此就慷慨答應了。現在把我與慈師的因緣，作一簡單的敘述。

三十八年春，我到獅頭山去，本來決心擺脫世累，要作一個孤雲野鶴般的方外頭陀，無奈機緣未熟，只在獅巖洞作了半年寄食的半僧。

我初到獅頭山，便聽如淨老法師說中壠圓光寺有一位新從南洋請來的和尚慈航法師，在那裡辦有一所佛學院，並且這位法師戒行圓滿，道德很高。我雖然也很敬仰，但並沒有勇氣去親近他老人家。

五月十日那天，我得到慈師來山遊覽的消息，於午飯後便隨如淨師父到勸化堂恭候法駕。到兩句鐘的時候聽說法駕已經上山了，我又夾在歡迎的人群裡下山迎接，剛出紫陽門，迎面看見兩個大胖子（慈師外還有律航法師）身着黃衣，莊嚴慈祥，不由暗自讚歎道：「這真是兩個活佛！」慈師等到勸化堂休息了片刻，我便陪他老人家去遊開善寺。他老人家對於獅山風物之幽麗和寺廟之整潔，讚不絕口。我說：「請老法師來山上住，好嗎？」他老點點頭回答道：「很好！很好！」

那天適逢呂祖之誕，善男信女來山進香者很多。因此勸化堂當家達真

仗義，平等待人；五、謙虛禮下，口快心直。以上數事確為四眾一致所稱頌和敬仰。嗚呼！您老現在已經圓寂了，我們今後再也見不到您老的那副如彌勒菩薩般的笑臉，和聆聽那種親切誨人的法音了；我們今後再到那裡去找這麼熱心教育，愛護僧青年的老人呢？您老如果不捨棄眾生，不戀兜率，尚祈乘願再來，廣度一切眾生！

韻光易逝，不覺慈老圓寂，已是一年了，回憶往事，不禁又悲從中來！我含着滿眶熱淚，寫完了這一頁，更沒有勇氣，再重讀一遍，就寄給菩提樹的編者吧。

法師特請慈師等於晚八時在勸化堂庭前對信眾開示，他老人家隨緣適機，善巧說法，先講呂祖「點石成金」的故事，嗣講念佛的好處。聲若宏鐘，辯才無碍，深入淺出，亦莊亦諧，聽眾掌聲雷動，莫不歡喜讚歎。由是我對他老人家，更加敬佩。

次日慈師往獅巖洞禮佛，我與如老又陪他老人家往海會庵隨喜齋筵，海會庵的素菜，特別鮮美，慈師吃的非常高興。飯後又一同遊金剛寺，萬佛庵及水簾洞諸名勝。晚上返獅洞住宿。

十二日早飯後慈老和我在客堂閒談，他說：「我的個性太强，向來不能聽別人命令，但作事說做就做，成功固好，失敗也不後悔。」於此可以看出他老人家坦直爽朗的性情。他老對於臺灣有些寺廟僧尼以農工為主，以學佛為附，似乎不大贊成，他說：「佛教在今過度時期，僧尼兼工兼農則可，如以作工種田為主則不可以。」

我在十歲時即持齋信佛，但未正式皈依三寶，那天蒙如淨師父及律航法師等介紹歸依慈師，我認爲機緣已熟，當即與慈師磕頭，蒙師慈悲，欣然接受，遂即同到大殿舉行一個簡單的儀式，給我授五戒。並爲我起個法名叫「佛能」。使我感激涕零，眼淚直往下流。當晚求師開示用功方法，師道：「佛法八萬四千法門，雖都是妙道，然初修須隨個人性之所近者選之，性不近者，不可勉強，強則無益。」這次師與律航法師等在山上僅住了三天，即返中壠圓光寺。

到二十五日，慈師應獅山達真法師及如淨師父之請，主持佛學院事，同律航法師及慧峯法師等重葺獅山，於廿八日下午兩點半鐘在開山寺大雄寶殿舉行獅山佛學院開學典禮，僧尼居士百餘人，齊集一堂，頗極一時之盛。首由慈師以燈爲喻說明佛法對於人類、國家、社會之重要，嗣請律航

法師及慧峯法師等開示。至四點半鐘禮成。慈師對於獅山佛學院非常興奮，樂觀，發願以獅山作為復興中國佛教根據地，大家都默祝能够滿他老人家的宏願。

自獅山佛學院開學後，我每天去開善寺聽慈師講唯識，唯識本來是一部最精微深奧的哲學，既不容易講明白，也不容易聽得懂，但他老人家講起來，不但能使你聽得懂，並且還能使你聽着津津有味，不至於打瞌睡，早退席。我是在佩服他老這種大本領。

有一天慈師沒有講經，我和他老人家在開山寺大殿閒談天，我說：「佛教之所以不易普及，人類之所以執迷不悟，主要原因，還在世界政治領袖中沒有一個法王，未能建設人間淨土之所致，唯識上說：現行熏種子，種子生現行，意思就是有什麼樣的外境，便熏人以什麼樣的思想，有什麼樣的思想，便有什麼樣的行為，由此可見改革社會與建設優良的社會環境，對於度化人類成佛作聖，是極有幫助的，不過現在有一些自命為「超人」的佛徒們，總認為學佛是學出世間法，絕對不能再講世間法，他們無形中把佛法與世間法中間劃一道鴻溝，如果佛教不講世間法，那末建設人間淨土，是絕對不可能的，自釋尊涅槃到現在已有兩千多年的歷史，在過去既未能淨化人間，將來如仍不注意健全世間法，我敢說再過幾千年。依然不會使人間淨化。人間不能淨化，則人類的煩惱苦難即不能解除，佛教不過是社會文化一種點綴而已。」師感慨的說：「你說的雖然很有道理，但建設人間淨土，談何容易，我們福薄業重，恐怕此生是不會看見這種局面出現的。」

慈師在獅山只講半個月經，不幸因病赴新竹療養，一去再沒有還山，從此我也沒有機緣再親近他老人家。

唉！近十餘年來，佛門大德：印光法師，太虛法師，歐陽竟無老居士，法舫法師，大醒法師及我師慈老，都相繼去世了，不僅是佛門中之不幸，而且也是人類的不幸，這對於佛教之損失實在太大了。我虔誠的希望在家與出家的同道們，都本着釋尊大慈大悲的精神，破除私見，精誠團結，努力培養僧材，宏揚佛法，以補償這個損失吧！

介紹慈航法師全集

第五編之一——菩提心影：釋疑篇（單行本）

已提前出版！

（注意）與以前出版之「人生篇」不同。

定價 十元 總經理處：基隆市愛三路自由書店
特價 八元 分銷處：臺中市和平街卅九號菩提樹雜誌讀者服務部

目次

- 一、對於佛教誤會之解釋
- 二、迷信的辯論
- 三、為什麼不結婚
- 四、為甚麼要吃素
- 五、因果是迷信嗎
- 六、佛教是保險公司嗎
- 七、幾個小問題
- 八、以邏輯的規則來檢討言論之正謬
- 九、宗教研究
- 十、救國研究
- 十一、佛教可以救國
- 十二、佛教怎樣可以救國
- 十三、大乘佛法救世
- 十四、佛教與民國
- 十五、佛法與國法
- 十六、佛教與民治
- 十七、勸人為善是僧徒之職責
- 十八、怎樣知道有觀音菩薩

附註

用二十五開五號字精印，全集共五篇十四冊，現釋疑篇單行本先行出版，俾將流通書款再續印其他各篇，如有發心捐印其他各篇者，請直接與汐止彌勒內院慈航法師永久紀念會接洽。